
C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

臺南市新營區新生國民小學 113 學年度第一學期三年級彈性學習班級輔導課程計畫(■普通班/□藝才班/□體育班/□特教班) 

課程名稱 法定議題教育 
實施年級 

(班級組別) 
三 教學節數 本學期共( 21 )節 

彈性學習課

程 

四類規範 

1.□統整性探究課程 (□主題□專題□議題)  

2.□社團活動與技藝課程(□社團活動□技藝課程) 

3.□特殊需求領域課程 

身障類:□生活管理□社會技巧□學習策略□職業教育□溝通訓練□點字□定向行動□功能性動作訓練□輔助科技運用  

資優類:□創造力□領導才能□情意發展□獨立發展 

其他類:□藝術才能班及體育班專門課程 

4.■其他類課程 

□本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動□班級輔導□學生自主學習□領域補救教學 

設計理念 
【觀點&關係】：透過多元的教學活動，培養學生良好的生活習慣，明辨是非判斷的能力，能具備同理心與他人進行溝通，讓學生學 

會自我保護、珍惜家人，尊重不同性別的自主權，在日常生活中實踐關懷環境的行為。 

本教育階段 

總綱核心素

養 

或校訂素養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發展，並認識個人特質，發展生命潛能。 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語文素養，並具有生活所需的基礎數 理、肢體及藝術等符號知能，能以同理心應用在生

活與人際溝通。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並遵守社會道德規範，培養公民意識，關懷生態環境。 

課程目標 
針對五大議題所提出的多元觀點，學生能夠應用在家庭、校園、社區等日常生活中實踐，學會保護自己、家人及生活環境，擁有正 

確的性別平等、健康飲食及綠色消費的觀念。 

配合融入之

領域或議題 

□國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學   ■社會    □自然科學  □藝術   ■綜合活動 

■健康與體育   □生活課程   □科技  □科技融入參考指

引 

■性別平等教育 □人權教育 ■環境教育  □海洋教育  □品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 ■家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育      

表現任務 

學生能將五大議題活動課程中完成的學習單，製作成個人成長紀錄檔案，並於學期末時進行展示活動。 

1.了解校園環境，完成「校園性騷擾學習單」，並在班級分享處理危險及保護自身安全的方法。 

2.完成「綠色消費小達人」學習單，並於班級分享發表自己的綠色消費行動策略及成果。 

3.完成「性騷擾因應」九宮格學習單，並分享面對性騷擾的自我保護技能。。 
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4. 理解食物營養素，完成每日飲食攝取量記錄表，並分享記錄心得。 

5. 認識做家事的步驟，完成「大家一起來」學習單，並分享自身做家事的經驗。 

6. 完成「兒童權利知多少」的學習單，並分享如何保障自己的權利方法。 

7. 完成「我會過馬路」學習單，並分享在日常生活中如何正確過馬路。 

課程架構脈絡 

教學期

程 

節

數 

單元與

活動名

稱 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

學習內

容(校訂) 
學習目標 學習活動 

學習評

量 

自編自選

教材 

或學習單 

第 1~第

3 週 

3 性侵害

防治教

育-安

全小達

人 

【性別平等教育】1-2-5

尊重兩性皆具有做決定

的自主權。 

3-2-1 學習尊重兩性的

行為。 

【社會】 

2b-Ⅱ-1體認人們對生活

事物與環境有不同的感

受，並加以尊重。 

【健康與體育】 

3b-Ⅱ-3運用基本生活技

能，因應不同的生活情

境。 

【綜合活動】 

3a-Ⅱ-1覺察生活中潛藏

危機的情境，提出並演

練減低或

 

 

1.校園

環境認

識。 

2.危機

處理的

認知。 

3.保護

自身安

全的方

法。 

 

1.能探查校園環

境，了解校園環

境。 

2.能知道校園內

外的危險，並學

會處理危險。 

3.能知道保護自

身安全的方法。 

1.情境狀況題-校園紅綠燈 

認識校園中常見的危險，例如：校園死

角、如廁安全、校園陌生人……等。分組 

抽出情境狀況題，討論出適當的辦法，並

分享給同學。 

  

2.影片欣賞-保護自己人人有責 

 

校園永續推廣計畫-森林小學堂動畫【校園

安全篇】 

老師播放網路上校園意外的相關影片一

則，讓學童認識校園到處充滿危險，提醒 

學童在學校活動時，隨時注意自己的安 

全。分組討論影片中遇到危險是什麼？如

何解決？我可以如何預防(保護自身 安

全)？還有那些校園危險潛伏呢？ 

 

3.校園性騷擾大解密 

性侵害防治教育宣導_中年級影片 

 

1.操

作討

論 

分工

合作

，學

習態

度，

參與

表 現

。 

2.提

問回

答 

教師

引導

全班

共 同

討論

校園性騷

擾學習單 
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保護自己，做自己的好主人。 

校園

中常 

見的

危機

。 

3.操

作學

習： 

情境

劇分

組演 

出。 

第4~6

週 

 

 

 

 

 

 

3 環境

教 育

—綠 

色消費 

我最行 

【環境教育】 

1-2-2 覺知自己的 

生活方式對環境的影

響。 

3-2-1瞭解生活中個

人與環境的相互關係

並培養與自然環境相

關的個人興趣、嗜好

與責任。  

5-2-3 執行綠色消

費、環境保護節目及

環境關懷行動。 

【健康與體育】 

1.綠色

消費的

意義與

重要性

之學習 

2.綠

色消 

費的

行為

與方

法之

學習 

 

消費的意義

與重要性。 

2.認識綠色

消費的行為與

方法。 

3 能在 生活中落 

實綠色消費的 

行動。 

地球生病了 

塑膠微粒隨處有，每週吃一張信用卡

！  

https://bit.ly/2kUdmCs 

! 

 https://bit.ly/2kWd7qn 

溫哥華超市推「羞恥袋」提著超尷尬 

 https://bit.ly/2lZfTeM 

教師播放地球遭受破壞所引起污染的影 

片，請學童發表觀看完後的感想。教師

引導說明人類生活行為對大自然環境所造

成的影響很大，而且破壞的程度已經愈

來愈嚴重，請學童思考我們可以怎麼做

才會對地球有益呢？ 

1.能專

心觀看

影片，

並仔細

聆聽。 

2.踴躍

提問回

答。 

3.能認

真參與

討 論活

動。 

「綠色消

費小達

人」學習

單 
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2a-Ⅱ-5 覺察健康 

受到個人、家庭學 

校等因素之影響。 

4a-Ⅱ-1能於日常生活

中，運用健康資訊、產

品與服務。 

【綜合活動】 

3d-Ⅱ-1 覺察生活中環

境的問題，探 討並執

行對環境友 善的行為。 

 

(1)環保署沙畫「地球是我們的家」 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 什麼？出門旅行也可以很環保！ 

https://youtu.be/qAB6ZyFE8ss 

 

 

 

 

 

 

 

3.綠色消費小達人 

(1)教師引導說明綠色消費的意義 

(2)教師引導學童分組討論生活中的綠色消

費行為 
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第 7~9

週 

 

 

 

 

 

 

3 家庭暴 

力防治 

教育— 

我要安 

全的家 

【性別平等教育】 

2-2-4 尊重自己與他 人

的身體自主權。 2-2-5

認識性騷擾與 性侵害的

類型。 

【綜合活動】 

3a-Ⅱ-1 覺察生活中 潛

藏危機的情境， 提出並

演練減低或 避免危險的

方法。 

【社會】 

3d-Ⅱ-1 探究問題發 生

的原因與影響， 

並尋求解決問題的 可能

做法。 

1.性騷

擾 的定

義。 

2.性騷

擾時的

處理 方

法。 

3.求助

方法的

學習。 

2.學會遇到性 

騷擾時的處理 

方法。 

3.懂得求助的 

方法。 

1.影片欣賞：身體的界線 

教導孩子如何保護自己的身體，「你可

以 說不，你不可以隨便摸我、不要親我

！」 

※家庭性騷擾情況題討論： 

情境一：家裡的阿姨總是喜歡趁爸爸、

媽媽不在時，說我很乖、很可愛

，並且摸我的頭、背部及屁股… 

1.提

問回

答參

與 

度。 

2.操作

學習，

分 組

進行討

論，共 

同完成

學習

單。 

「性騷 

擾因 

應」九 

宮格學 

習單。 
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情境二：爸爸每次喝酒之後，就喜歡拉

著我，一直對我說他很喜歡我、

很愛我，因為我很乖、很聽話，

而且還會抱我、親我、摸我的身 

體… 

情境三：哥哥每次都說要跟我比看看誰

的力氣比較大，然後故意壓在我

身上，一直都不肯下來… 

 

 

 

教師針對主角的故事進行提問，從

影片中主角遇到了什麼問題？他有沒有

求助？ 

 

最後的解決方法是什麼？引導學生察覺故

事中人物的情緒。 
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性騷擾的處理方法 

教師根據影片中提供的因應處理方法，請 

學生分組討論進行，完成「性騷擾因應

九宮格」學習單。 

https://www.youtube.com/watch?v=E__PVHjysaM 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第

10~12

週 

 

3 家庭教 

育—均 

衡營養

DIY 

【家庭教育】 

3-1-3察覺自己食衣 住

行育樂的生活禮儀與習

慣。 

【健康與體育領域】 

2b-Ⅱ-2 願意改善個人的

健康習慣。 

4a-Ⅱ-1 能於日常生活

中，運用健康資訊、產

品與服務。 

【綜合活動】 

1.六

大類 

食物

的分 

類定

義。 

2.五

大類 

營養

素的 

學習。 

1.能說出六

大類食物的

分類情形。 

2.能了解每日 

所需的五大類 

營養素從食物 

中的攝取量。 

3.能完成每日 

飲食攝取量記 

錄表。 

1. 六大類食物影片 

https://youtu.be/zJ5E9BXpzpo 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.口頭

發表 

介紹六

大類食

品 

分類

及兒

童每

日 

應攝

取量

。 

1.均衡 

 

導學習 

單。 

2.每日 

飲食攝 取

量三明治 

活動規 

劃單。 

https://www.youtube.com/watch?v=E__PVHjysaM
https://youtu.be/zJ5E9BXpzpo
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2b-Ⅲ-1參與各項活動

，適切表現自己在團體

中的角色，協同合作達 

成共同目標。 

 

  

3.飲食

原則的

學習。 

2.每日飲食攝取量記錄表。 

3.均衡營養 DIY 

能根據均衡飲食的原則，完成營養三明治 

的製作，分工合作，完成營養三明治的製 

作。 

 

 

2.分

組操

作學 

習，

做五

大類

營 養

素的

食物

分 

類。 

3.小組

活動參

與 度。 
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第

13~18

週 

 

6 性別平 

等教

育 —

大家 

一起來

(台南市五

王國小) 

【性別平等教育】 

2-2-1瞭 解不同性別 

者在團體中均扮演 重

要的角色。 

3-2-2檢視校園中資 

1.做家

事 

的性別

平 等 

 

 

1.能了解做家 

事無關性別。 

 

 

 

 

 

1. 繪本閱讀：做家事真有趣 

 

 

 

 

 

 

1.分組

討論： 

老師請

各組發

表對老

師所提

問的問

「大家 

一起 

來」學 

習單 
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源運用與分配在性 

別上的差異。 

【社會】 

2c-Ⅱ-1省思個人的 

生活習慣與在群體 

中的角色扮演，避 免

對他人產生偏 見

。 

3c-Ⅱ-1 聆聽他人的 

意見，並表達自己 

的看法。 

2.做家

事的意

義與 

責任 

3.做家

事 

的種類

與 步

驟 

 

 

 

 

2.能知道家

中每個人都有

責任負擔家事

，只要有能力

就要主動幫忙

。 

3.能了解做

家事的步驟及

要領。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 影片欣賞：家事小幫手 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 來幫忙囉！家事小幫手 

 

 

 

 

 

 

 

4. 校園資源運用與性別分配大檢視 

題所做

的討論

結果。 

2.操作

學習： 

分組討

論完成

學習

單。 
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 4.

能 檢

視 校

園 

中 資

源 運

用與 

分配在

性別上 

的差

異。 

4.能檢視校

園中資源運用

與分配在性別

上的差異。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1)老師先幫小朋友分組，依照打掃區域的組

別分組坐好，並選出主席和記錄。 

(2)「你所負責整潔工作有沒有發現用什 麼方法

可以掃得又快又乾淨的？」請小朋友討論並記錄

下來。 

(3)「我們所負責的整潔工作，有哪些是男（女

）生不能做的」？「什麼樣的工作由男（女）生

來做會比女（男）生做的好？」請小朋友討論並

記錄下來。 

(4)「如果每個人的整潔工作都要重新調整，你

最想做哪一樣工作？為什麼？」 
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第 19 週 

 

1 兒童權

利知多

少(好

心的國

王) 

 

<人權重要主題> 

E11 了解兒童權利宣言

的內涵及 兒童權利公約

對兒童基本需求的 維護

與支持。 

1. 權利

公約

的認

識 

 

2. 權利

公約

之父

的認

識 

 

3. 兒童

權的

重

要。  

1.學生能認識並

了解權利公約的

內容。 

 

 

2.學生能說出權

利公約之父所做

的事 

 

 

3. 學生能說出

權利公約的重要

性 

1. 對許多大人來說，兒童權利，是一個陌

生的概念。百年來，兒童權利是如何搭 上

人權列車的？在這個世紀又有哪些劃時代

的的新推展？大人和小孩都應該好 好來認

識這個即將影響人類未來的概念。 

 

 

 2. 認識兒童權利之父-柯札克的生平及思

想(兒童人權倡議者，也是實踐兒童權利的 

先驅者)，學習其典範和精神。 

 

 

 3. 《聯合國兒童權利公約》的重要內

容，例如，被愛、自主發展、參與、受保

護… 等權利，幫助成人與小孩認識「兒童

權」的重要性。 

1.分

組討

論： 

老師

請各

組發

表 

對老

師所

提問

的 

問題

所做

的討

論 

結果

。 

2.操

作學

習： 

分組

討論

完成

學習

單 

 

完成「兒

童權利知

多少」的

學習單 

第 20 週 

 

1 【安全 

教育】 

E-1 了解安全教 育。 E-2 

了解危機與 安全。 E-3 知

Ca-II-1 

生活周遭 

1. 知道紅綠 燈所

代表的意 義。 2. 

我會過馬路  

（一）教師先播放交通安全宣導影片，請小朋友 

參與討 

論 認真

「我會過馬

路」學習單 
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交通安 

全-我會 

過馬路 

道常見事 故傷害。 3a-II-1 

覺察生 活中潛藏危機的 情

境，提出並演 練減低或避免

危險的方法。 

潛藏危機

的情境。 

Ca-II-2 

生活周遭 

危機情境

的辨識 

方法。 

Ca-II-3 

生活周遭 

潛藏危機

的處理 

與演練。 

能正確的 過馬路，

或利 用地下道、天 

橋過馬路。 3. 走

在馬路 上時，知道

什 麼樣的行為是屬

於不安全的 行為。 

發表感想。  

（二）教師分別拿出「沒有紅綠燈的十字路口、 

有天橋的十字路口及有地下道的十字路口」 三張

圖卡或照片，詢問兒童當要過馬路時， 有上述三

種情況時，應該如何過馬路。  

（三）請同學說說在回家的路上需要過馬路嗎？ 

你會怎麼過呢？教師並加以指正。  

（四）教師提示：如果遇到有天橋或地下道的十 

字路口時，一定要從這些設施通過馬路，不要存 

僥倖的心態直接穿越馬路，因為這是件非常危險 

的事情。 

自 省 完

成學 習

單 

第 21-

22 週 

1 【戶外

教育】 

一山還

有一山

高 

【綜合】 

2b-II-1 體會團隊合作的意

義，並能關懷團隊的成員。 

【社會】 

3c-II-1 聆聽他人的意見，

並表達自己的看法。 

【戶外教育】 

戶 E1 善用教室外、戶外及 

校外教學，認識生活環境 

 

【綜合】 

Aa-II-2 

自己感興

趣的人、

事、物。 

Aa-II-3 

自我探索

的想法與

感受。 

【社會】 

Ba-Ⅱ-1 

人們對社

會事物的

認識、感

受與意見

有相同之

處，亦有

（自然或人為）。 

一、認識登山應該

配戴的裝備及注意

事項。 

二、知道不同高度

的山所隱藏的危

險。 

三、理解山難的處

理流程及措施。 

準備活動： 

山難新聞。 

中級山美景照。 

一、引起動機 

(一)教師提問 

1.如果你有足夠的時間，你會願意花幾天的時間爬

山？ 

2.如果中途都不能洗澡，你的答案會改變嗎？ 

二、發展活動 

(一)認識山難 

1.播放山難新聞 

2.提問： 

(1) 為什麼可能會山難的情況下，還是有這麼多人

跑去爬山？ 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

能依自己的

經驗能力回

答問題 
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差異性。 (2) 山難可能的原因是什麼？ 

(3) 一定是沒有做好準備才會發生山難嗎？ 

(二)認識山的等級(搭配圖片、高度、來回時間) 

1. 郊山  2. 中級山  3. 高山/百岳 

 

三、綜合活動 

(一)團體討論 

1.在登山時可能會遇到什麼危險？ 

第一節結束 

準備活動： 

一、引起動機 

(一)教師提問 

1.在山上可能會遇見什麼樣的危險？(複習) 

2.將學生的答案分為兩類(自然、人為) 

二、發展活動 

(一)團體討論 

1.在這種等級的山裡，可能會發生什麼樣的危險？ 

(1) 按照郊山→中級山→高山 

的順序詢問學生問題 

(2) 可在討論時適時插入別的高度可能會產生的問

題，以提高學生的專注力。 

例如：在討論郊山時可詢問 

：在這裡會發生迷路的山難嗎？ 

三、綜合活動 

(一)團體討論 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 
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1.在山難時可以做些什麼？ 

2.整理答案 

(1) 確認周遭地形。 

(2) 確認身上物資。 

(3) 確認通訊器材並嘗試求救。 

(4) (在原地等待救援) 

第二節結束 

準備活動： 

準備遊戲題目。 

一、引起動機 

(一)遊戲規則說明 

1.將全班排成一直線。 
2.根據提示向左或向右跳。 
3.跳錯兩次即淘汰。 
二、發展活動 
(一)題目範例 
1.請問下列哪些狀況是山難？ 
2.遇到以下狀況應該靠自己還是靠夥伴幫忙？ 
3.列哪些狀況可能會在郊山/中級山/高山/百岳發
生？ 
三、綜合活動 
(1) 完成學習單題目：寫下你最不想遇到的山難，
並說明原因。 

第三節結束 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

遊戲評量 

 

 

 

 

紙筆測驗 

◎教學期程請敘明週次起訖，如行列太多或不足，請自行增刪。 
◎依據「學習表現」之動詞來具體規劃符應「學習活動」之流程，僅需敘明相關學習表現動詞之學習活動即可。 
◎彈性學習課程之第 4類規範(其他類課程)，如無特定「自編自選教材或學習單」，敘明「無」即可。 
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臺南市新營區新生國民小學 113 學年度第二學期三年級彈性學習班級輔導課程計畫(■普通班/□藝才班/□體育班/□特教班) 

課程名稱 法定議題教育 
實施年級 

(班級組別) 
三 教學節數 本學期共( 20)節 

彈性學習課

程 

四類規範 

1.□統整性探究課程 (□主題□專題□議題)  

2.□社團活動與技藝課程(□社團活動□技藝課程) 

3.□特殊需求領域課程 

身障類:□生活管理□社會技巧□學習策略□職業教育□溝通訓練□點字□定向行動□功能性動作訓練□輔助科技運用  

資優類:□創造力□領導才能□情意發展□獨立發展 

其他類:□藝術才能班及體育班專門課程 

4.■其他類課程 

□本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動□班級輔導□學生自主學習□領域補救教學 

設計理念 
【觀點&關係】：透過多元的教學活動，培養學生良好的生活習慣，明辨是非判斷的能力，能具備同理心與他人進行溝通，讓學生學 

會自我保護、珍惜家人，尊重不同性別的自主權，在日常生活中實踐關懷環境的行為。 

本教育階段 

總綱核心素

養 

或校訂素養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發展，並認識個人特質，發展生命潛能。 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語文素養，並具有生活所需的基礎數 理、肢體及藝術等符號知能，能以同理心應用在生

活與人際溝通。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並遵守社會道德規範，培養公民意識，關懷生態環境。 

課程目標 
針對五大議題所提出的多元觀點，學生能夠應用在家庭、校園、社區等日常生活中實踐，學會保護自己、家人及生活環境，擁有正 

確的性別平等、健康飲食及綠色消費的觀念。 

配合融入之

領域或議題 

□國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □

本土語 

□數學   ■社會    □自然科學  □藝術   ■

綜合活動 

■健康與體育   □生活課程   □科技  □科技融

入參考指引 

■性別平等教育 □人權教育 ■環境教育  □海洋教育  □品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 ■家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育      

表現任務 
學生能將五大議題活動課程中完成的學習單，製作成個人成長紀錄檔案，並於學期末時進行展示活動。 

1.完成性騷擾防範學習單，並向全班分享面對性騷擾的防範方法。 
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2. 完成「社區小偵探」學習單，並分享積極參與愛鄉的各項行動。 

3. 完成「家庭暴力因應九宮格」學習單，並於全班分享發表因應家庭暴力的方法。 

4. 完成我的家庭及家庭休閒學習單，並在班級分享家庭休閒的經驗與心得。 

5. 完成一篇有關「性別刻板」作文，並分享面對性別刻板印象的做法。 

6. 完成守護兒童權利的學習單，並能說出守護兒童權利的方法。 

7. 完成馬路如虎口學習單，且能分享正確交通安全的觀念與做法。 

課程架構脈絡 

教學期

程 

節

數 

單元與

活動名

稱 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

學習內

容(校
訂) 

學習目標 學習活動 學習評量 

自編自選

教材 

或學習單 

第 1~

第 3 週 

3 性

侵

害 

防

治

教 

育

—

拒 

絕

被

收 

買 

【性別平等教育

】 

1-2-5尊重兩性

皆 

具有做決定的自

主權。 

1-2-6 學習規劃

、 主織的能力

、不受性別的限

制。 

【社會】 

2b-Ⅱ-1體認人

們 對生活事

物與環境有不同

的感受，並加

以尊重。 

1.人

際基本

禮儀的

認識。 

2.拒

絕的基

本技巧

認知。 

3.環

境與性

騷擾的

關係。 

4.危機

處理能

力的認

1.認識與陌生

人應對的方

式。 

2.學會抗拒誘

惑，保護自

己。 

3.能培養見義

勇為的精神。 

4.認識具有潛

在性侵害危險

的環境。 

5.建立自我保

護的基本技

能。 

6.培養面臨危

險情境的危機

處理能力。 

 

1.繪本閱讀：怪叔叔 

書中主角小豬胖臉兒和他的朋友小領結非常擔心

會 碰到怪叔叔，他們絞盡腦汁想光了他們可以

想到的 

辦法要去對付不懷好意的怪叔叔……「那怎麼

辦 呢？」「反正我們什麼都不要理，我們什麼

都說不 要！」「只要我們走得很快，他就沒辦法

 

與提問 

回答。 

2. 分 工

合作學童

共同討論

。 

3.專心

聆聽並仔

細思考。 

性騷擾 

防範學習

單 
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【健康與體育】 

3b-Ⅱ-3 運用基

本 

生活技能，因應

不 同的生活情

境。 

 

【綜合活動】 

3a-Ⅱ-1覺察生

活 中潛藏危機的

情境，提出並演

練減低或避免危

險的方法。 

 

 

 

知。 抓我們 

了。」「我們可以用力吹求救用的哨子！」不但探 

討綁架事件對孩子們的衝擊和會有的反應；也提

醒 

大人平常該如何預防兒童綁架，以及教導孩子保

護 自己的正確方法。 

2.繪本提問：怪叔叔 

教師提問問題，並請學童分組討

論 辨別性騷擾與性侵害。 

3.保護自己的天使-不要親我 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師提出問題提供學生思考，以了解自己與親人

的身體接觸是否有不適當的地方： 

(1)從小到現在你記得誰抱過你？誰親過你？誰跟

你有其他的身體接觸？感覺怎麼樣？ 

(2)你曾經拒絕別人的抱或親或身體接觸嗎？為什

麼拒絕？怎麼樣拒絕？心情如何？ 
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第4~6

週 

 

 

 

 

 

 

3 環

境

教 

育

—

社 

區

偵

查 

隊 

【環境教育】 

1-2-2 覺知自己

的 

生活方式對環境

的 影響。 

2-2-1 能瞭解生

活 周遭的環境

問題及 其對個

人、學校與 

社區的影響。 

2-2-2 能持續觀

察 與紀錄社

區的環境 

問題並探究其原 

因。 

並關懷學校暨社

區 所處的環境

，進而 瞭解環境

權的重 要。 

5-2-1 能具有參

與 調查與解決

生活周 

遭環境問題的經 

驗。 

5-2-3 執行綠色

1.社

區環 

境的

認識

。 

2.找

出社

區環 

境的

問題

。 

區環

境的

方法

。 

4.愛

鄉行 

動的

學 習

。 

1.能認識 

並了解社 

區環境。 

2.能透過 

探查活動 

認識社區的

環境問題。 

 

3.能學習改善

法並落實。 

4.能主動並積

極參與愛鄉的 

各項行 動。 

1.社區報給你知 

 

教師請學童發表上、下學時看到的社區景象，引

導 學童發表對社區的看法，透過討論分享，更了

解自 己與社區的互動情形，引發對社區人事物的

興趣。 

 

(1)教師引導分組討論社區景觀特色，請各組派代 

表上台發表討論結果。 

(2)教師引導全班共同討論社區的環境。 

(3) 教師引導說明髒亂的環境給人不舒服的感

覺， 如果社區環境髒亂會造成環境污染，進而影

響我們的身心健康，因此我們應該要採取一些做

法讓環境 保持清潔。 

 

2.社區大探查 

 

(1)教師帶領學生進行社區探查，請學童要注意安 

全，並認真觀察。 

(2)在社區公園集合停留，教師引導學童發表觀察 

的結果。 

(3)教師引導說明不同的社區有不同的環境問題， 

普遍來說，有垃圾多、交通混亂、狗大便多、噪

音 

汙染…等，針對不同的問題，有不同的改善方

式。 

(4)回校之前，請學童動手整理社區公園。 

(5)完成「社區小偵探」學習單。 

 

1.提問

回答 

2.學生進

行社區探

查，要注 

意安全，

並認真觀

察。 

「社區小偵 

探」學習

單 
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消費、環境保護

及環 境關懷行

動。 

【社會】 

3d-Ⅱ-1 探究

問題 發生的原

因與影 響，並

尋求解決問 題

的可能做法。 

【綜合活動】 

3b-Ⅱ-1 參與

學校 

或社會服務學

習， 並分享心

得。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 7~9

週 

 

 

 

 

 

 

3 家庭暴

力防治

教育— 

我要抱

抱，不

要家暴 

【性別平等教育

】 

2-2-4 尊重自己

與 他人的身體

自主權 2-2-7

認識家庭暴 力

及其求助管道。 

【健康與體育】 

1.不

當管 

教的

定 

義。 

2.家

庭暴 

力的類 

 

家暴發生 

時，可以 保

護自己 的方

法。 

2.能夠向 

家人表達 

自己的 

1.影片宣導：暴龍爸爸變身記（高市家防中心

宣導短片） 

https://youtu.be/ECzPzZ_Lxpo 

 

 

 

1.提問

回答參與 

度。 

2.操作學

習，分 

組進行討

論，共 同

完成學習

單。 

「家庭 暴

力因應九

宮格」

學 習

單。 

https://youtu.be/ECzPzZ_Lxpo


C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

3b-Ⅱ-3 運用

基本 

生活技能，因應

不 同的生活情

境。 

【綜合活動】 

3a-Ⅱ-1 覺察

生活 中潛藏危

機的情 境，

提出並演練減 

低或避免危險的

方 法。 

型。 愛。 

3. 能 夠 知 

道 家 暴 事 

件發生時 

的求助管道。 教師在觀賞影片前請學生分組，將宣導短片中的

知識重點紀錄，稍後進提問搶答。 

2.愛的大告白 

教師帶領學生製作小卡片，請學生寫出對家人愛

的 告白話語，在適當時機送給家人，每天送一

張，維 

持一週進行活動，並請學生寫出活動感想。 

)_臺

灣 臺南地方法院檢察署 

https://www.youtube.com/watch?v=Per7eYjARak 

 

 

 

 

 

 

3.分組討

論並積極

參與。 

https://www.youtube.com/watch?v=Per7eYjARak


C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

分組討論進行，完成「家庭暴力因應九宮格」學

習單。 

 

第

10~12

週 

 

3 家庭

教 

育—

休 

閒活

動 大

不同 

【家政教育】 

3-2-2 察覺自

己家 庭的生活

習慣。 

4-2-5瞭解參與

家 庭活動的

重要性。 

【綜合活動】 

2a-Ⅱ-1覺察自

己 

的人際溝通方式

， 展現合宜的

互動與 溝通態

度和技巧。 

【社會】 

3c-Ⅱ-1聆 聽他

人 的意見，

並表達自 己的

看法。 

1.良

好的 

家庭

休閒 

活動

之認 

知。 

2. 參

與 家 

庭 活

動 的 

重 要

性。 

1.能知道 

參與家庭 

活動的重 

要性。 

參與家庭 

活動。 

1.九宮格大搜查-我的家庭 

教師發下九宮格單，請學生在限時 4 分鐘內，設

法 在空白的八個格子內，填入對於家庭的聯想

。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.我的家庭休閒活動：分享自己的家庭休閒活動

，並說明下列中喜歡與不喜歡的家庭休閒活動之

原 因。 

 

 

 

 

 

1.提問

回 答。 

2.操作

學 習-

完成 

學習單。 

3.分組

討 論並

積極 

參與。 

1.「

九 

宮格

大 

搜查-

我的家 

庭」學 

習單 

2. 

「我 

的家庭 

休 閒

活 

動」學 

習單 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.家庭休閒活動-情境籤 

分組討論抽中的情境籤，要如何安排適切的家庭

休 閒活動，並上台進行分享。小組上臺發表討

論成果。其他同學可針對該組別設計內容進行提

問。 

 

 

 

 

 

 

 

 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第

13~18

週 

 

6 性別平  

等教育  

—看看 

自己， 

比較別 

人(台南

市山上國

小) 

【性別平等教

育】 

1-2-1 覺知身體

意 象對身心的影

響。 1-2-2 覺察

性別特 質的刻板

化印象。 

2-2-2 尊重不同性 

別者做決定的自

主 權。 

【社會】 

1.男女

身 體

構造的 

異同。 

2.性別

特 質

的刻板 

化印

象。 

 

3.不同

1.觀  察

自 己從  

小 到 大的

變化。 

 兩

性生長 的異

同。 

 

 

3.能尊重 

 者

1.繪本系列：《孩子的性別啟蒙繪本：這就是我

的 身體》 

教師詢問小朋友單就照片他們可以分辨出小嬰兒

的 性別嗎？如何看出來？老師跟小朋友介紹

男生跟女 

生身體結構的差異，給予完整的觀念，鼓勵小朋友 

提出問題並給予解答。 

 

 

 

 

1.提問

回 答。 

2.參與

討 論。 

3.操作

學 習-

完成 

短篇作 

寫作指 

引學習 

單 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

2c-Ⅱ-1 省思個人 

的生活習慣與在

群體中的角色扮

演， 避免對他人

產生偏 見。 

3c-Ⅱ-1 聆聽他人 

的意見，並表達

自 己的看法。 

 

 

 

 

性別者

做決定

的自主

權 

做決定的自主

權 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

建立身體意識．尊重彼此差異．學習自我保護 

 

 

2.影片欣賞： 

(1)泰國廣告：要你勇敢跨性別做自己 

 

她不是要做男生，而是喜歡玩男生會玩的遊戲或

體 育活動。很多喜歡女生的職業化妝師、美髮

師、服 

裝設計師的男生不一定是娘娘腔或同性戀。而男同 

 

樣，而不是世人给的刻板印像。 

 

文。 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2)職業不分性別： 

請學生根據影片中常見的性別刻板行為，與同學

進 行討埨，並寫出一篇有關「性別刻板」作文。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第 19

週 

 

1 守護兒

童權利 

<人權重要主題> 

E11 了解兒童權

利宣言的內涵及 

兒童權利公約對

兒童基本需求的 

維護與支持。 

1.並了

解保護

所有兒

童的重

要性。 

 2. 兒

童權利

1. 能覺察兒童

不利處境，並

了解保護所有

兒童的重要

性。 

 

 2. 理解兒童

1. 影片進行議題探究 

(1)美國兒童凱薩琳(播放第21張 ppt，影片可播

放片段) 

https://www.youtube.com/watch?v=e2j1op3fTN4 

在聽到每 30 秒就有一個非洲兒童死於瘧疾時，

非常傷心。但在知道 只要蚊帳就可以救他們的性

命時，就努力的籌募資金，買蚊帳送給 非洲的家

1.分組

討論： 

老師請

各組發

表 對

老師所

提問的 

學習單 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

公約的

重要條

文內

涵。 

 3. 對

兒童權

利公約

提出自

己的意

見。 

權利公約的重

要條文內涵  

3. 對兒童權利

公約提出自己

的意見或倡議

行動 

庭，這一項善行還得到許多人共同迴響。 (2)馬

拉拉(播放第22張 ppt，影片) 

https://www.youtube.com/watch?v=JoE7tMcCvZo 

倡議的「1 個老師、1 個學生、1 本書、1 支筆

」保護了自己受教育 的權利，也引起全世界的迴

響重視兒童的教育權。 

2.根據教師提問寫下影片中的內容 

3. 瞭解聯合國兒童權利公約條文 

問題所做

的討論 

結果。 

2.操作學

習： 分

組討論完成 

第 20

週 

 

1 交通安

全 - 

馬路如

虎口 

E-1 了解 安全教

育。 E-2 了解 危

機與安 全。 

E-3 知道 常見事故 

傷害。 

 3a-II-1 覺察生活 

中潛藏危 機的情 

境，提出並 演練減

低 或避免危 險的

方法。 

Ca-II-1 

生活周 

遭潛藏 

危機的 

情境。 

1. 知道紅綠 燈

所代表的意 義。 

 2. 能正確的 過

馬路，或利用地

下道、天 橋過馬

路。 3. 走在馬

路 上時，知道什 

麼樣的行為是 屬

於不安全的 行

為。 

【活動一】馬路如虎口 

 （一）請老師將同學帶至學校附近的人行道上觀察

馬路上的車子與 行人的行為，必要時請學校的導護

媽媽幫忙看護小朋友，請特 別叮嚀同學禁止打鬧玩

耍，以免發生危險。  

（二）帶回教室討論觀察馬路的感想，請同學發表自

己觀察到的事物，哪些是正確與不正確的行為？ （

三）最後老師在講述剛才在馬路上不正確的行為，應

該要如何做 才對。  

（四）重點歸納：穿越十字路口，都要特別小心，以

免發生意外。 

參與 討

論 認真 

自省 完

成學習單 

馬路如虎

口學習單 

第 21-

22 週 

 

1 戶外教

育【你

農我

農】 

【健體】 

2d-II-1 描述參與

身體活動的感覺 

。 

1b-II-2 辨別生活

情境中適用的健 

康技能和生活技

【健

體】 

Ea-II-1 

食物與

營養的

種類和

需 

【環境教育】 

環 E2 覺知生物

生命的美與 

價值，關懷動、

植物的生 

命。 

【戶外教育】 

【你農我農】 

準備活動： 

1. 出發前提醒學生戶外教學時，應注意的事項。 

2. 將學生分成小組，選出小組長或是有愛心媽媽帶

隊。 

 

作品材料 

 

上課參與

度 

 

上課專心

分組發表 

 

欣賞作品 

分享 

心得分享 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

能。 

【藝術】 

1-II-3 能試探媒材

特性與技法， 

進 行創作。 

3-II-2 能觀察並體

會藝術與生活 

的關係。 

【環境教育】 

環 E2 覺知生物生

命的美與價值，關

懷動、植物的生 

命。 

【戶外教育】 

戶 E2 豐富自身與

環境的互 

動經驗，培養對生

活環境 

的覺知與敏感，體

驗與珍惜環境的

好。 

戶 E7 參加學校校

外教學活動，認識

地方環境，如生

態、環保、地質、

文化等 

的戶外學習。 

求。 

Eb-II-1 

健康安

全消費

的訊息

與方

法。 

【藝

術】 

視 E-

II-3 點

線面創

作體

驗、平

面 

與立體

創作、

聯想創

作。 

視 A-

II-2 自

然物與

人造

物、藝

術作品

與藝術

家。 

戶 E2 豐富自身

與環境的互動經

驗，培養對生活

環境的覺知與敏

感，體驗與珍 

惜環境的好。 

戶 E7 參加學校

校外教學活動，

認識地方環境，

如生態、環保、

地質、文化等 

的戶外學習。 

一、引起動機 

(一)到達農場，先拿園區地圖，每人一張，跟著小組

一起活動。 

1.先確定是否每個人都在場。 

2.各小組先初步規劃路線。 

3.聽從小組隊長指示進行。 

(二)通常一般農場會區分為動物區 

和植物區，老師指導學生可分兩區 

進行認識教學參觀。 

 

二、發展活動 

(一)動物區 

1.哺乳類動物 

2.家禽動物 

3.爬蟲類動物 

有些農場可以提供餵養動物的食物，讓學生體驗。 

 

(二)植物區 

1.花卉類 

2.蔬菜類 

3.水果類 

 有些農場可以提供摘採水果的體驗。 

三、綜合活動 

兩區參觀完畢，到指定的地點統一集合。 

1.可以食用午餐、點心。 

度 

參與度 

作品實作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分組討論 

 

 

 

 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

2.稍作休息。 

3.互相簡單分享心得。 

 

第一節結束 

 

【手作農藝】 

準備活動： 

結束戶外動植物區的參觀或餵養、採摘體驗後，接下

來準備進入製作DIY作品區 

 

1、 引起動機 

利用農場的產品製作出屬於個人有特色的DIY作品，

前往DIY製作區。 

 

二、發展活動 

(一)由導覽人員先行說明要製作的 

材料。 

1.先將學生分組入座。 

2.每人領取自己的材料。 

3.確認每份材料的個數。 

(二)導覽人員說明要製作的過程步驟。 

1.專心聽步驟講解一邊著做。 

2.有任何問題隨時提問。 

3.每個人發揮創意製作作品。 

 

 

心得 

 

 

問題隨時

提問。 

3.每個人

發揮創意

製作作品 

。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

三、綜合活動 

結束今天農場的戶外教學參觀行程。 

1.確定是否所有學生都回到集合地點。 

2.檢查所帶物品是否都帶齊了。 

3.依照順序回程。 

 

第二節結束 

 

【心語同樂】 

準備活動： 

提醒學生拿出地圖，回憶參觀過程。 

 

一、引起動機 

拿出地圖，小組討論，農場的參觀及體驗心得。 

二、發展活動 

(一)分組討論 

1. 最喜歡哪一種動物？ 

2. 最喜歡哪一種植物？ 

3.今天最有趣的體驗是什麼？ 

 

(二)各組分享 

分享自己小組農場戶外教學的參觀及體驗心得。 

 

(三)欣賞作品 

 

 

 

 

 

 

 

 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

大家將自己DIY的作品放在桌子上，互相欣賞交流，

分享心得。 

 

三、綜合活動 

老師總結，參觀農場除了認識動植物和動植物習性之

外，我們和動植物的生態也是息息相關，所以要愛 

護動植物、關懷生態、保護環境。 

 填寫學習單 

第三節結束 

◎教學期程請敘明週次起訖，如行列太多或不足，請自行增刪。 
◎依據「學習表現」之動詞來具體規劃符應「學習活動」之流程，僅需敘明相關學習表現動詞之學習活動即可。 
◎彈性學習課程之第 4類規範(其他類課程)，如無特定「自編自選教材或學習單」，敘明「無」即可。 
 
 
 
 
 


